

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：B

唐民案字〔2025〕26号

唐山市民政局 对政协唐山市第十三届委员会 第五次会议第 135117 号提案的答复

张颖委员：

您提出的关于“在我市积极推广树葬、海葬等生态葬”的提案收悉，现答复如下：

非常感谢您对我市殡葬改革工作的关注与支持。针对您提出的问题和建议，结合近期我市生态葬推广工作进展，现答复如下。在完善生态葬相关政策措施方面，我市积极响应国家节地生态安葬号召，制定了相应的保障政策。目前全市 18 个县（市、区），开发区、管理区均已建成至少 1 处生命纪念园并投入使用，所有费用全免，这一惠民举措有效降低了群众选择生态葬的经济门槛，扩大了殡葬惠民政策的受益范围。生命纪念园的选址充分考虑了区位、交通、环境、土地等因素，旨在打造集殡葬服务、生态、景观等于一体的场所，方便群众就近选择。在建立更加完备的生态葬模式标准体系上，我市建设的生命纪念园涵盖了树葬、

花坛葬、草坪葬等生态葬形式。我们注重多样化与标准化相结合，在建设过程中精选树种，优化林相，采用小型原石替代传统墓碑或小型卧碑等方式，努力保证生态景观效果。同时，我们正积极利用现代信息技术，着手建立直观便捷的导引系统，提高设施人性化服务水平，以更好地满足群众需求，促进人与自然和谐共生。未来，我们将进一步优化生态葬区布局，根据实际情况探索相邻镇街联建以及村（社区）联建等模式，解决部分群众因交通距离等因素放弃选择生态葬的问题。

在海葬工作开展方面，我市处于全省领先地位，影响力和参与度逐年提升。我市海葬工作由唐山市殡葬事业服务中心统一承办，撒海位置在渤海指定位置，所有费用统一纳入殡葬惠民减免政策中，不给群众增添额外负担。2023年4月，我市代表河北省参加了由北京市民政局、天津市民政局、河北省民政厅在天津国际邮轮母港举办的“情融渤海，爱寄沧溟”京津冀骨灰撒海活动，新华社、中央电视台及三地媒体进行了报道；同年6月，市民政局在京津冀民政事业协同发展第四次联席会议上代表河北省民政厅与北京市民政局和天津市民政局签署了《京津冀骨灰撒海协同发展战略合作协议》，宣传范围和区域影响力有了“质”地提高。2025年，我市举行骨灰撒海活动8批次，共撒海骨灰492具，1040位家属参与陪同。

对于大力推动绿色生态殡葬理念深入人心，我们将充分利用各类媒体特别是新媒体，在清明节等重要时间节点，创新宣传方

式，拓展宣传渠道。通过宣传生命纪念园的建设成果、生态葬的益处以及相关惠民政策，开展厚养薄葬、破除封建迷信、文明节俭办丧的宣传教育。同时，引导和鼓励群众实施生态葬，倡导社区公祭、鲜花祭扫、网络祭扫等现代追思活动，努力树立绿色殡葬新理念新风尚，提高群众对生态葬的认知度和接受度。

虽然目前我市生态葬推广工作取得了一定进展，但正如您所指出的，还存在一些问题，如实际选择生态葬的比例较低，已安葬 233 具，与可安葬的 27 万具相比差距较大。下一步，我们将认真吸纳您的建议，持续加大工作力度，不断完善政策措施、优化规划布局、健全模式标准、加强宣传引导，推动我市生态葬推广工作取得更大成效。

再次感谢您对我市殡葬工作的关心和支持，欢迎您继续为我市殡葬改革工作建言献策。



领导签发：乔沈军

联系人及电话：张 哲 2851693

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市资规局。